



圖為李土生(左)向季羨林請教

37平方米的房子,一張床,一張寫字檯,單食瓢飲,是他對物質生活最高的要求。

看書,思考,寫字,用30餘年潛心研究和傳播中國的傳統文化,是他最充實最滿意的生活方式。如此無欲無求的一個人,卻在內心強大使命感的支撐下,用長達10年光景,寫出了讓世人為之驚嘆的巨作《土生說字》。800萬字的篇幅,7000個漢字的拆解和闡釋,在前人許慎《說文解字》的研究成果上,以新思維、新角度論述了漢字豐富的文化內涵和其對現實生活的指導意義。

2009年10月16日,李土生的著作《土生說字》在人民大會堂新聞發佈會得到了各界的高度評價和贊賞。

眾多的光環之下,李土生依然樸素低調,他現在最想做,就是將自己的漢字研究成果普及應用到中小學教育教學中去。他希望孩子們能夠從小通過對漢字文化的學習,瞭解自己國家的傳統文化,熱愛、認同並且從中有所獲益。李土生說:“我是一個中國人,讓世人瞭解中國傳統文化是我的信念,也是我的責任。”

### 結緣“漢文化”

1953年12月,李土生在浙江東陽出生。東陽這片土地給予了李土生長成的養分和力量,隨著對中國傳統文化的理解日漸深入,他開始拓寬自己研究的領域,從武術、氣功、易學、儒學、道學、佛學,研究到中醫學、書畫、魔術(漢朝出現),他在這些領域中都學有建樹,獲得不少成績。

李土生說:“學習中國傳統文化就像爬山,爬得越高看到的風景就越美,只有當你真正進入到傳統文化的體內,才能感受到它的博大精深。書本上學來的和別人告訴你的只是知識,而自己悟到的便是智慧,這種智慧會直接影響到你今後的人生態度、生活方式。”

1991年,38歲的李土生從部隊轉業,開始到國內外各地演講,傳播中國的傳統文化。這時,他發現傳承記載傳統文化靠的都是文字,每一個文字就有一個故事,每一個文字就包含着



一部文化史。文字就像是中國傳統文化的基因,只有將漢字研究到透,才能夠從根本上領悟傳統文化的精髓內涵。於是,李土生下定決心,靜下心來研究漢字文化。研究過程的艱難遠遠超乎我們的想象,沒有科研經費的支持,也沒有學術體制的保護,再加上不會使用電腦,李土生的工作進

度非常緩慢。後來,他想了一個辦法,自己聘用了幾個助手協助整理和錄入資料,買了幾台電腦,幾張辦公桌,幾個書櫃。

李土生一般每天睡覺都在後半夜,凌晨五六點就趕到公司開始查閱資料,撰寫書稿,九點鐘開始拆字,給助手們講字,下午六點下班後還要將當天助手們整理的資料拿回家修改,日復一日。

“有許多人都說我為什麼要過如此枯燥的生活,但是我心中就是一種信念要認真完成這項工作,每天回到家一心就想著趕緊寫東西,家里工作室的窗簾都一直沒有拉開過。”十年來,李土生讀了大量的著作,力圖在充分吸收借鑒前人成果的基礎上,有所提高。他大膽提出自己的觀點,以多種角度、多種思維方式破譯漢字構形之源流奧秘,並努力做到言之成理,持之有據。而且,他獨闢蹊徑地採取“解繁釋簡”的研究思路,不僅破譯了每個繁體字的造字理據,而且對簡化字的構形也給予了恰切的解釋。

李土生常跟助手說:“傳統文化如仰山鑄鋼,煮海為鹽,終無止境,小疑則小進,大疑則大進,無疑則不進。”十年一日,李土生居心如水,為學如流水。下手處自強不息,成就處至誠無妄,而



## 「當代許慎」李土生 潛心研究傳統文化

李土生常跟助手說:“傳統文化如仰山鑄鋼,煮海為鹽,終無止境,小疑則小進,大疑則大進,無疑則不進。”十年一日,李土生居心如水,為學如流水。下手處自強不息,成就處至誠無妄,而



終有所成。他以素樸的語言為每一個漢字寫“傳記”,他的說字援引經典,融匯文史哲知識,既有文化的厚度,又有學術的高度。

### 十年一劍

2009年10月16日,李土生十年一劍的漢字研究終成碩果。這部旨在反映7000個漢字的衍變及文化內涵的漢字研究巨作《土生說字》由中央文獻出版社出版,在人民大會堂新聞發佈廳召開了

新書出版座談會。季羨林、黃苗子、方成等老前輩也題詞給予這套書很高的評價,全國政協副主席孫家正在發來的賀詞中說:“語言文化是一個民族文化最基本的要素,我們通常所說的繼承、弘揚優秀民族文化以及愛國主義教育等等,其實,應該從熱愛和學習祖國的語言文字開始。因此我對李土生和他從事的學術研究充滿敬意!”

開始寫《土生說字》時,李土生都用近一萬字的篇幅去解釋每一個字,後來由於考慮出書過程中各個方面的問題,每

個字的篇幅才縮減到了1000字。相比較於東漢許慎三萬字的《說文解字》,李土生對漢字的解釋更為全面立體,將漢字放在當代社會的背景下去詮釋使其具有了社會現實指導意義。

有一次,李土生到哈佛大學演講,當時就有人拿美國報道中的“中國威脅論”來問李土生,李土生就給他們解釋了中國的“國”字,使得在座的聽眾不得不心服口服。“國”,外面的“口”,是一個國家的領域,包括領空、領海、領土大陸架,里面的“口”是指人的口,也是指每個中國人,而“戈”有三層含義,一是指勞動工具,中國每一個人都會用勞動的雙手創造出物質財富;二是指有識別能力,中國人能夠分辨出善惡美醜;三是指武器,當有人侵略我國領土時,人們都會拿起武器奮起反擊。李土生指出,如果“戈”字是在大“口”的外面,那說明我們國家喜好侵略,但是“國”字不是,“戈”在里面,所以說中國不會對任何一個國家構成威脅。

### 痴迷傳統文化

“在過去的幾千年中,漢字始終在不斷地變化,文字演化的方向由繁趨簡無可置疑。簡化字不可廢除,但不認識繁體字必然對傳統文化的繼承和發展造成一定的障礙。”李土生認為,暫時採取“用簡識繁”的中庸之道比較好,這樣的結果一方面在認識上、書寫上、印刷上用簡體字,另一方面在有限範圍內、有限階段內認識繁體字,有利于更廣泛地閱讀和傳承古代文化。所以只有“用簡識繁”才可以真正實現漢字使用和民族文化傳承的“雙贏”。

李土生不希望中國人在看待自己的傳統文化時,總是將糟粕放大,“就像你在旅遊景點拍照時,應該拍那些美麗的風景,而不是拍角落的垃圾桶!”他覺得,傳統文化具有自我調節和自我淘汰的機制,隨著時間的流逝,精華的自然會留下,糟粕的自然會消失,人們應該學習和弘揚傳統文化的精華,而不應該自己認為是糟粕否定整個文化。

李土生在北京工作已經很多年了,但他的普通話至今還帶著點東陽口音,他說:“一旦有空的時候,我總不忘回到家鄉東陽看看。每當踏上那片土地都覺得很親切,那里的每一塊石頭,每一棵樹,都有美好的回憶”。溫情滿滿的他一說到這里,眼里總會閃動著淚花。在人民大會堂的發佈會上,李土生將與會者送他的三束鮮花分別獻給了他的中學老師、中學老師和他的母親。在他看來,尊師重道和孝道是傳統文化中最重要的一部分。

## 我的使命—承傳老祖宗的文化精神 越洋採訪中國著名國學大師李土生先生

文:浦瑛

我曾經看過一篇報道是說我們人和宇宙之間的相互關係,文章說,我們普通人只用了2%的大自然能量,也許藝術家和有能力的人也只有用了8%,那就是說屬於我們的90%以上的能量我們沒有去使用,也許您看後會說,我們2%都不知道從哪兒來,就不提更多了,今天我要與您分享的就是這能量從哪兒來的,這能量是從您的心來,如果誠心到了一定境界,如果您把您自己忘記,天也會幫您忙。

本報上期刊登了故事人物張茂昌,其中有一個小段提到了茂昌爸爸來我辦公室,他無意中為我介紹了一位他認識崇拜的人李土生先生,這是茂昌爸爸維福說的話:中國現在有一位神奇人物尤其在我們青島十分走紅的李土生先生。李先生鼓勵贊助他弘揚中國武術,他也希望有一天李土生能再一次到美國來傳授他的書法氣功和魔術(80年代李土生來過哈佛講課)。李土生早在80年代做過一個實驗,他

解剖一只青蛙,將青蛙的心臟放在一邊,李土生先生用他發功的手讓不動的青蛙心臟再次跳動,當時都說李土生是一個瘋子,去年中國科學院經過20多年的研究考證,證實了李土生先生做的實驗是真實的,李土生先生拿到檢驗報告,眼淚直流,多年的冤屈壓在心頭終於有了平反。我說這個世界無奇不有,我說專報可以邀請李土生先生來參加今年十月十周年報慶。

也許張維福講話是無意或者有意,但我絕對隨意,我拿起電話給在北京的李土生先生挂了電話,電話那頭說他正忙,要我三四個小時再給他打電話,當時我說再過三四個小時是我4AM,我說我要休息,要不您晚上九點給我您打,他十分爽快答應了,我開始在網站上搜索了他的一些資料,這樣我就有準備在電話里採訪這位被張維福說的神秘人。另外讓我很想採訪李土生的還有一位活著當下的90老人,他就

## 中華傳統文化的衛道士

# 國學大師

# 李土生



是楊曉東的父親楊伯伯,他對我說:在北京楊伯伯見過一面李土生先生,李先生送楊伯伯一本書,書中第一句話就說一個國家“沒有科技一打就敗,一個民族沒有文化不打自敗。”而在張茂昌眼里李土生先生是一位絕對智慧人,幾乎世界上沒有什麼事情李土生不知道的。我從心里就想採訪這位被張維福說的神秘人。

李土生1953年出生於浙江東陽。1974年應徵入伍,1988年畢業於中國人民解放軍南京陸軍指揮學院,1991年轉業,現任中國傳統文化促進會名譽會長,中國文字博物館客座研究員,中國書畫家研究會副會長,中華老人文化交流促進會副會長(養生文化首席專家),浙江傳媒學院客座教授,中國茶文化的顧問,酒文化協會顧問,李土生在電話那頭開始對我講他在中國各地企業與民間擔任100多個協會的顧問,我開玩笑地說,李先生一年只有365天,您還忙了100多個協會顧問,怎麼來得及顧啊,他十分謙虛地說:我雖然不喝酒,但酒協會讓我當顧問,原因是我懂得酒和知道



如何選擇酒。李土生先生真是博學多才,茂昌對我介紹說他心里的李老師什麼都懂的,只要和李先生在一起,你就像一塊海綿一樣吸收新的知識和學問,李先生是一位精通易學、武術、氣功、魔術、漢字、書法、繪畫、養生、宗教諸藝均能登堂入室,造詣頗深。李土生以弘揚傳統文化,傳承民族精神為己任,先後多次應邀到國內外知名大學演講,受到專家學者的高度評價。

電話里李先生反復說了我是一個有使命的人,我弘揚傳統文化是為我的祖先,同時我是一個中國人,我要為中國人爭光,他還對我說了他自己的經歷:我的父親是當地有名的武壇高手,我也對此深深著迷,武術,成了我幼年第一次接觸到的中國傳統文化中巨大的精神價值。他強調說武術是中華民族的精神。

當我問及他網站說他創儒釋道有研究時,李先生打開了話匣子:中國傳統文化三基石是孔子的儒家學說,老子莊子的道家學說,印度佛教的釋迦學說,這三大學說奠定了中國厚重的文化傳統。而儒、釋、道三者又有不同的側重點,儒家講的是社會、人世的觀念,講究的是治世;道家講的是自然、出世的觀念,講究的是治身;佛教講究治心。儒家講的是“擺脫”,道家講的是“超脫”,佛家講的是“解脫”。但是這三基石都是以《周易》為原點的,李先生談到:“他們怎麼研究出來要受意識的啊,其實都是符合《周易》的理念的。”我又一次對李先生開玩笑地說:世界上是沒有絕對的真實,事萬物都是暫時的擁有,唯有變化才是絕對的真實。他沒有馬上回答我說的話,我真誠邀請李土生先生來克里夫蘭與伊利華報同慶祝,他一口答應。到時候華報讀者朋友您們能見到這位大師的風採。這通電話我倆在愉快聲中說bye bye.

漢字素有歷史文化的“化石”之稱,它不僅記載了中華民族幾千年的歷史,而且體現了漢民族認識事物的特定思維方式和審美習慣。《康熙字典》收錄47000多字,《漢語大詞典》收錄56000多字,《現代漢語通用字表》共收字7000個,常用字2500個,次常用字1000個。我們老祖宗所留下的這些珍貴遺產,把一位學者的目光緊緊地吸引了整整十個年頭。十載寒暑,他披星戴月,偏偏要給每一個漢字都填寫一張“履歷表”,說出它們的來龍去脈,也說出它們的內涵外延。

他叫李土生。2007年春季,他的10卷本《土生說字》系列叢書出版,在北京人民大會堂舉行了隆重的首發研討會。

### “說字”引來大師贊賞

李土生的《土生說字》叢書精心選擇了一千多個常用字和通用字,將之分為政治、經濟、法律、軍事、教育、倫理、養生、命運、宗教、建築等十類。每個漢字的解說從拆字開始,然後解釋基本義項,最後依照類屬於文化內涵的闡釋。在解釋字義時,或援引經典、或講解故事、或介紹知識、或談及文史,並注意突現義項間源流因革。而且每個字的最後部分,都將話題聚集於該字類屬領域的文化信息上,通過文化闡釋,將漢民族特有的文化形態、歷史積蘊的現實變化展現在讀者面前。

### 98歲的國學大師懷

沙欣然為該書的出版題詞:“紛紜修而不分”。著名學者黃苗子看了書稿後,寫下了“倉頡造字鬼夜哭,土生說字神人服”的題詞。漫畫家方成作為李土生的忘年交以及他十年艱辛“說字”的見證者,撰寫了題為《漢字研究著述的奇葩》的文章,稱讚道:“現在的學術研究,急功近利,沽名釣譽的風氣很盛,平庸陳腐的研究成果充斥著漢字文化領地。土生先生作為一個民間學者,憑著對傳統文化的滿腔熱忱,對漢字的深刻體悟,不汲汲於富貴名利,潛心積蘊,屢遊歷於其間,其‘自得’的治學態度實在令人感佩。”

病房中的季羨林先生也抽出時間興致勃勃地聽“土生說字”。季老問:“有沒有佛字?”李土生找出“佛”字,對季老說:佛,從“人”,從“弗”;“弗”表否定,為“不”之意。“人”、“弗”相合,意為“佛”不是世俗中人,而是智慧之人,覺悟之人,覺行圓滿之人。“佛”字左半部分以“人”字作為部首,突出了學佛之人首先要將做人放在首位,要做一個慈悲善良之人。“佛”的右半部分由“弓”、“丿”、“丨”組成,“弓”字彎彎曲曲,喻示從凡間到極樂世界的路不是一帆風順的,成佛需要經過

衆多劫難,才能脫離生死苦海,擺脫六道輪回,最終到遼遠澄澈的彼岸——極樂世界。修行的目的是要由迷鈍到開悟,由愚痴到智慧,由凡人到聖人,因此“弗”中之“丿”為邪,“丨”為正,“丨”、“丨”穿“弗”而過,表示不論是正人邪人、善人惡人,只要能棄邪歸正,棄惡從善,摒除“貪”、“嗔”、“痴”,向往“真”、“善”、“美”,均可成佛。

季老聽後非常高興,他雙手合十,又微笑着握住李土生的手,然後欣然拿起筆,題寫了“漢字很值得研究”幾個字。

### 為漢字研究傾盡一己之力

李土生出生於浙江東陽,父親是當地有名的武壇高手。他本人畢業於解放軍南京陸軍指揮學院,是一位有十八年軍齡的出色軍人。或許是自小受家鄉“勤耕苦讀”風氣熏陶,或許是“藝之望矚”、“歌山畫水”的習俗浸染,李土生對於文字的靈感和奇思妙想令人叫絕。

出于對“小學”的濃厚興趣和對漢字研究現狀的憂心,李土生決心按照自己的思路去搞漢字研究。他說:“我為每一個漢字寫‘傳記’,既是記述歷史,也是闡述現實,既是與讀者進行學術探討與交流,也是在進行社會與人生問題的觀察和思考。”

作為民間學者,李土生得不到學術體制的保護和科研經費的支持,研究過程的艱難坎坷可想而知。研究開始時,李土生不會用電腦,又有大量的資料查閱和錄入工作需要助手幫忙,於是,幾台電腦,幾張辦公桌,幾個書櫃,土生文化工作室就這樣成立了。

自工作室成立之日起,他上午給助手們講漢字,下午請他們整理錄入,下班前,將助手們整理的資料打印出來,晚上回家修改。每晚他都要工作到深夜兩三點鐘,然後睡上兩三個小時,凌晨五六點鐘又要早早趕到工作室,準備當天的演講內容。春秋代序,寒暑易節,他不敢初衷,這套“程序”一執行就是數年。

在學歷等於能力、文憑等於水平的因襲觀念的影響下,研究條件苦,別人不理解,論文發表難,專著出版難,成果鑒定難,社會認可難,是每一個民間研究者都會遭遇的尷尬。冷漠、拒絕、嘲諷、不解等滋味李土生都嘗到過。但是,他把漢字研究看做自己不容推卸的使命,咬牙堅持著。

### 說字,架起“繁”與“簡”之間的橋樑

李土生滿懷激情地談起他的“漢字生命觀”——與西方用純粹的抽象概念和嚴格的邏輯演繹去揭示對象世界的理性思維方式不同,中國人注重的是直觀、形象和感悟,也就是說,是一種通過感性、直觀、形象的符號去體現對象世界抽象意義的“象思維”方式。象思維是漢字形成的重要理據。先民在創造漢字時,不論是創造什麼字,都要使文字“象”那個所表達的物體。比如,山有山形,水似水貌,鹿有鹿容,鳥有鳥象。“牛”字角前伸,“丰”字角後卷,“冢”字尾下垂,“犬”字尾上翹等。如果無形可“象”的字,則想方設法在象形字的基礎上用手指或會意,用具體的象來表達抽象的概念。如“孺”字甲骨文為“一死人旁有三個孩子”之形,三表示多,意為“人死後留下很多無依無靠的孩子”,從而表達出“軟弱”之意。“旦”字是太陽剛升起來,下面的一條橫線是地平線。

李土生有獨特的漢字信息觀。他認為漢字簡化有得有失,但得不償失。首先,簡化字破壞了漢字的表意特性。比如“車”原本是象形字,簡化後的“车”字已無象形可言。其次,由於漢字簡化採取了同音替代等方法,造成了簡簡不能一一對應,人為地造成了用字的錯誤和字義的混淆。如發展的“發”“頭發”的“髮”已無法區分。最重要的一點是,漢字的簡化實際上就是信息的“減化”。越古老的字形往往越能夠體現造字意圖,而漢字筆畫的一簡再簡,很大程度上已掩蓋或遮蔽了古人造字的智慧,造



## 李土生:為漢字寫“傳記”

字的理據。比如“醫”,繁體為“醫”或“醫”。繁體“醫”字從段,從巫;“醫”從段,從酉。“段”是治病時的叩擊聲,“段”中有“攴”,為敲打,代指調藥用的木棒或拍打、敲擊、點穴、推拿、按摩等手法。“巫”為巫醫,“醫”從巫,是因為醫與巫初期是合二為一的。“酉”本義為酒罐子,“酉”為酒的本質,酒為藥引子或指煎藥或釀藥酒用的罐子所謂“無酒不成醫”。“醫”從繁體到簡體的演變,其實就是中醫在發展的過程中尤其是在近現代不斷的受到西醫影響的一個折射。它的簡化意味著現代中醫逐漸弱化了傳統中醫“望、聞、問、切、針、灸、按摩、推拿、針灸”等整體診療醫治的方法,有意無意地實踐了“西醫是治人的病”的局部診治理論,遠離了“中醫是治病的病”的全局診療優良傳統。所以,簡化後的“醫”更多地體現了中國現代醫學的現狀。要保證漢字能夠適應時代、社會的需要,一味地求簡或提倡“復古”——恢復使用繁體字,都是極端且不符合實際的做法。而今人僅把簡體字當成一個個枯燥艱澀的符號,對漢字的濫用、錯用、誤解、誤讀比比皆是。基于這種現狀,我採用識繁釋簡的研究方法,在繁體字和簡體字的認知之間架起一座橋樑。

認識、瞭解繁體字是閱讀古代文獻的基礎,簡體字大多是簡單的記錄符號,如何讓這些符號變得豐富生动?李土生獨闢蹊徑地採用識繁釋簡的研究思路,在繁簡認知間架起一座橋樑,達到繁簡“雙贏”的目的。

### 有華人的地方就會有漢字的弘揚

從法國作家都德的短篇小說《最後的一課》中,人們瞭解到一個深刻的道理:欲使一個國家敗亡,必亡其語言文化;欲使一個民族振興,必先培養孩童對母語的感情。基于這樣的認識,李土生不遺餘力地為漢字奔走吶喊,他說,有華人的地方就會有漢字的弘揚;他要“讓漢字最大限度地覆蓋整個世界”。

2003年,李土生前往美國,在哈佛大學科技禮堂作題為“中國傳統文化與現代科技”的演講。演講時,他總是一身唐裝,不帶講稿,甚至不帶一張卡片或紙條,數十年潛心研究易、儒、道、佛、中醫、書法繪畫的經歷,使他對中國傳統文化有獨到的理解。言及“國”字,他說繁體“國”由“口”、“或”組成,“口”為範圍,主權、領土與人口是國家的三要素。一個國家唯有保持國土完整,才算得上主權獨立的國家。“或”中之“戈”為保衛國土與主權的武器,當國家的主權和領土受到侵犯時,百姓都有持戈捍衛的權力和義務。簡化字“國”從“口”,“口”內為“玉”,寓意民族賦于玉,是美好和財富的象徵。“口”“玉”為“國”,寓意國家應該是國人心中最美好的、最美麗的家園。首先,“口”內之“玉”是完整無缺的,作為一個美好的國家,領土完整,國家統一,主權獨立,是最基本的前提。其次,“玉”為玉璽,象徵國家的主權,只有主權獨立,不受侵犯,才算得上真正的國家。第三,“玉”為寶藏,國家應該資源豐富,地大物博。第四,“玉”象徵財富。“口”內為“玉”,寓意民富國強。第五,“玉”為玉石,“口”內為“玉”,寓意國家要保護傳統文化,繼承民族精神。第六,“玉”晶瑩剔透,純潔美麗,寓意國家要樹立良好的國際形象,首先要行為光明磊落,對外政策高度透明,不覬覦他國利益;其次要有主權,不被別國操縱,不被利益控制。他的“國”字觀,不僅讓外國學生嘖嘖稱讚,而且使留學海外的中國學生深受啓發。

近十年來,李土生在世界各地演講中國傳統文化,邊傳授中華傳統文化。他在南非與黑人硬漢過招,在英國和紳士夫人懇談,在意大利與友人辯論,在新加坡向公眾演說,無非是為漢字、漢文化的傳播盡一片赤子之心。有不少外國友人都甘拜他為師,李土生第一個要求就是讓他們學習漢字,講好漢語,熱愛中華文化。

僅僅幾天,北京王府井新華書店和西單圖書大廈第一批上架銷售的10卷本《土生說字》已然告罄。這讓他多少感到欣慰。



版權內容管理系統 DEDECMS.COM